



新闻快览

习近平对老龄工作作出重要指示强调

贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略 让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年 在重阳节来临之际向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在 中国传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示，代表党中央祝全国老年人

健康长寿、生活幸福。

习近平指出，各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理

念融入经济社会发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

习近平强调，要大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，发挥好老年人积极作用，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。



昨日，杭州市临平区塘栖镇河西埭村的文化礼堂里，孩子们给参加重阳“孝心大会”的老人们敬茶。

重阳节将至，浙江省杭州市临平区塘栖镇河西埭村为全村的老人们举办重阳“孝心大会”，200多名70岁以上老人在活动现场看皮影戏、吃重阳糕、尝孝心宴。 [新华社记者 徐显 摄]

韩正在云南调研时强调

坚持生态优先绿色发展 争当生态文明建设排头兵

新华社昆明10月13日电(记者 齐中熙) 10月11日至12日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在云南调研。韩正强调，云南要深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，坚持生态优先、绿色发展，争当生态文明建设排头兵。

韩正前往滇池国际会展中心，参观云南生物多样性保护实践与成果展览，详细了解森林覆盖率变化和野生动物实时监测等情况；到中国科学院昆明植物研究所，考察大温室、种子博物馆，听取生物多

样性研究与保护等工作情况汇报。在充分肯定云南生物多样性保护工作取得的成绩后，韩正指出，云南自然条件优越，生态地位重要，要持续实施生物多样性保护重大工程，不断提升生物多样性保护能力和水平，努力保护好我国重要的生物多样性宝库。要加强生物多样性监测与研究，为完善生物多样性保护政策提供依据和支撑。要以国家重大战略需求为导向，加强种子资源保存和利用技术研发，用好丰

富的野生植物种子资源。在滇池东岸的宝丰湿地，韩正详细考察滇池湿地建设和生态保护治理工作，认真察看滇池水质情况。他强调，滇池是云南的“高原明珠”，要正确把握生态保护和经济发展的关系，决不能再走先污染后治理的老路。要抓好滇池沿岸违建整治，加快完善规划和立法，切实把滇池保护好治理好。要坚持从生态系统整体性出发做好保护和修复工作，发挥好湿地在恢复和保护湖滨生物多样性中的重要作用。



昨日，市民在绥芬河市体育馆新冠疫苗接种点接种疫苗。日前，中俄边境城市黑龙江省绥芬河市全面开展第三剂新冠疫苗接种。本次接种对象为2021年3月1日前完成两剂次新冠病毒灭活疫苗接种的18至59周岁人群。 [新华社记者 张涛 摄]

共建地球生命共同体

生物多样性大会通过“昆明宣言”

新华社昆明10月13日电(记者 高敬 赵珺然) 13日下午，2020年联合国生物多样性大会(第一阶段)高级别会议在云南昆明闭幕，会议正式通过“昆明宣言”，呼吁各方采取行动，共建地球生命共同体。

“昆明宣言”是此次大会的主要成果。宣言承诺，确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当

前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实施人与自然和谐共生的2050年愿景。宣言承诺，各国政府继续合作推动保护和可持续利用生物多样性纳入或“主流化”到决策之中；加强和建立有效的保护地体系；积极完善全球环境法律框架；增加为发展中国家提供实施“2020年后

全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持等。COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋说，“昆明宣言”是一个政治性宣言，主要目的是集中反映各方政治意愿。宣言将释放出强有力的信号，向世界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心，并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

“宣言为我们指明了正确的方向。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说，该宣言说明各方已充分认识到保护生物多样性的紧迫性，很多国家元首和部长们作出的承诺令人鼓舞。据了解，本宣言将提交联合国大会、2022年可持续发展高级别政治论坛和第五届联合国环境大会第二阶段会议。



这是10月11日拍摄的额济纳旗胡杨林。金秋时节，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗的胡杨林披上金装，吸引了众多游客前来观赏。 [新华社记者 刘磊 摄]

昆明举行“相约中国春城 保护美好家园”城市推介会

本报昆明10月13日电(记者 朱蕾 褚雪琴 吴开霖) 10月13日上午，作为此次《联合国生物多样性公约》第十五次缔约方大会的相关活动之一，昆明市举行主题为“相约中国春城 保护美好家园”的城市推介会，充分展示昆明市践行习近平生态文明思想，在生物多样性保护和生态文明建设等方面取得的成就。

程连元作主题推介。作为此次《联合国生物多样性公约》第十五次缔约方大会的主办城市，昆明有丰富的生物资源，其中脊椎动物500余种、野生植物1200余种，陆生野生动物约460种，其中包括黑颈鹤等71种国家重点保护陆生野生动物。同时，昆明还有“植物王国”的美誉，全市共有9个植被类型、20个植被亚型、56个群系、118个群丛，分别占全省的75%、59%、

33%、56%，此外还有花卉460余种，是亚洲最大的鲜切花产销中心，天然药物资源品种数量全国第一。近年来，昆明市深入学习贯彻习近平生态文明思想，把生态文明建设摆在事关全局的重要位置来抓，奋力推动全市生态环境保护取得了新成效。下一步，昆明市将充分发挥独特的气候优势和高原湖滨优势，以推动高质量绿色发展、创造高品质宜居生

活、体现高品质生态文明为导向，以打造“蓝天永驻、碧水长流、春融万物、花香满城”为主线，以厚植中国春城丰富内涵为抓手，凸显昆明城市韵味、锚固城市生态本底、塑造城市大美形态，努力把昆明建设成为春天永驻之城、山水秀丽之城、多彩靓丽之城、健康宜居之城、绿色低碳之城，让全体市民和八方来客在天蓝气爽、山清水秀、绿色健康的环境中共享幸福。



昨日，在海口市美丽沙路附近的海边，巨浪拍击海岸。当日，记者从海南省气象局获悉，今年第18号台风“圆规”在靠近海南岛时，受暖海水和地形激发迅速增强。“圆规”将以每小时30公里左右的速度向偏西方向移动，强度还将有所加强，并将于13日下午到夜间在海南琼海到陵水一带沿海地区登陆，登陆最大风力或达13级。 [新华社记者 杨冠宇 摄]

从藏羚羊到长颈鹿 中国的这项建设和“动物界”交朋友

新华社记者 陈绍华 司 源

中国可可西里卓乃湖畔，藏羚羊穿越青藏铁路聚集于此，给寂寥的荒原带来生命热潮；肯尼亚两大国家公园内，以长颈鹿为代表的众多野生动物经由蒙内铁路迁徙，在广袤的东非大草原上呈现生命奇观。

从藏羚羊到长颈鹿，从青藏铁路到蒙内铁路，野生动物与中国建设项目共生共存、美美与共。

藏羚羊穿桥过 长颈鹿不低头

每年5月至7月，是“高原精灵”藏羚羊为产羔而迁徙的季节。感受到大自然的“呼唤”，来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘的雌性藏羚羊，成群结队，浩浩荡荡地前往可可西里卓乃湖，奔赴一场“生命之约”。

2006年，青藏铁路正式通车。这条直穿可可西里的“巨龙”并没有造成自然保护区的地理分隔，藏羚羊年复一年的迁徙路线也依然依旧，这背后得益于野生动物迁徙通道的建设。

高架桥梁，以桥代路。青藏铁路工程师考虑到修建铁路可能阻挡藏羚羊等野生动物迁徙的问题，因而从位置、宽度和高度等多方面匹配当地野生动物的实际情况，修建了33处野生动物通道。

之路也同样必不可少。这条绿色之路，在于动植物并重。野生动物的生存发展与其所处环境中的植物唇齿相依，铁路建设无法回避如何保护植被覆盖这一问题。

青藏铁路采取“宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草”的方法，在铁路沿线构建了一道长达700余公里的“绿色长廊”。蒙内铁路则注重保护蒙巴萨红树林湿地公园的红树林，尽可能减少砍伐，预埋多处过水管涵，保证红树林正常生长。

这条绿色之路，在于保护环境。铁路建设和运营难免对环境造成一定影响，减少污染是关键。

青藏高原的原始生态环境在全球占有特殊的地位。为此，青藏铁路采用了全封闭的25T新型客车车体，车体设有先进的污水和废物收集系统。“列车上的厕所、洗面间的污水都是集便式装置，不会直接排到线路上……”中国铁路青藏集团公司西宁客运段列车长贡九曲说。

作为途经肯尼亚两大国家公园的基础设施，蒙内铁路侧重保护已有自然环境。中国路桥肯尼亚办事处总经理李长贵表示，蒙内铁路合理利用既有交通走廊，减少对自然保护区整体生态系统的二次分割，减少土地浪费；内罗毕国家公园内安装声屏障，降低

基建环保 携手同行

对于借鉴青藏铁路经验的蒙内铁路，世界自然基金会全球总干事马可·兰博蒂尼称赞说：中国企业已证明，基础设施建设可以做到环保。

野生动物与中国基建工程“交朋友”，正是中国工程建设尊重自然、顺应自然、保护自然的生动体现。从青藏铁路到蒙内铁路，中国工程建设的生态保护意识不断提高，环境保护经验不断丰富。

藏羚羊保护专家、陕西省动物研究所(西北濒危动物研究所)研究员吴晓民表示，在多方保护下，近年来藏羚羊迁徙产仔的路径、区域逐年扩大，藏羚羊的产仔地、栖息地以及迁徙通道的保护工作取得了显著成效。

“铁路或许对野生动物的活动产生影响，但动物通道对动物恢复正常活动起到了很好的作用。”肯尼亚保护野生动物公益组织“拯救大象”研究部负责人本森·奥基塔博士如此评价蒙内铁路。美国有线电视新闻网旅游频道更是将“乘坐蒙内铁路列车”列为到肯尼亚最值得做的20件事之一。

可爱的生灵被中国建设者温柔对待，这份善意终将转化为人与自然和谐相处的美好图景。 [新华社北京10月13日电]



10月12日，意大利总理德拉吉在罗马主持二十国集团阿富汗问题领导人特别峰会。二十国集团阿富汗问题领导人特别峰会12日以视频方式举行。会议由二十国集团主席意大利总理德拉吉主持，二十国集团成员、嘉宾国领导人或代表及有关国际组织负责人出席。 [新华社 发]